

## 黄铜圣爵

圣施礼华多年来都沿用一只黄铜铸造的圣爵每日举行感恩圣祭，他告诉我们这圣爵真正动人的地方。

2010年6月2日

在1974年6月的一个星期日上午，在布延诺斯艾利斯的Coliseo 剧院内，施礼华蒙席正準備开始演说时，一位阿根廷男仕面上掛著狡黠的微笑，不怀好意地打插说。

“当我的一位挚友晋铎时，我送了一只用黄金铸造的圣爵作贺礼，有些天主教朋友说我的礼物在社会裏不大恰当，另外有人说我缺乏社会良心。请不要见笑－碰巧我们家中饲养了一头消费不菲的名种狗，但我的朋友从来没有因我养这头狗而说我缺乏社会良心；我想请教你对这爵杯作贺礼和这狗的看法。”

大家都被这有趣的问题吸引着，最初他们很凝重，当他们听到施礼华蒙席的回答时，登时哄堂大笑起来。“通常我是用一只黄铜铸造的圣爵来举行感恩圣祭的。我很想每天都用黄金圣爵，并认为仍未足够。天主祝福你，因为你已送了那点儿的爱给了吾主，你做得很好！你只需要翻阅旧约，便知道天主的制定圣器是要用黄金铸造的，全部都要用黄金！”“现今，在很多人的心目中，给天主任何事物都能随便，但给自己则任何事物都不能苟且。他们以自己为中心，自大狂妄得令人难受，只是想到自己。他们像

加因般的奉献，历史不断地重演，一个好的儿子是会奉献他最美好的，黄金，他能力所及最珍贵的。其他的人或只想奉上泥土，粗劣的物品。”

“至於这狗，记住圣方济亚西西，那足以令你感到安慰，你也可以继续疼爱你的狗儿，我们为甚麽要对待动物不好呢？如果你有爱心对一头动物，我相信你对你的近人更有爱心，让每一位有需要的人仕也可以发掘出你一颗善心和慷慨的手，天主祝福你。”

### 诚实的训诲

施礼华蒙席不只一次提到那黄铜爵杯。在另一场合里，他曾论及：我多年来每天都举行弥撒圣祭，用的是300 比塞塔peseta买回来的黄铜圣爵，它有点儿像我；当别人看到它都会说：“它是用黄金铸造的...”但它仅此而矣，当你拆开它时，你会发现里面刻着大大的字样 “黄铜”。

这圣爵最迷人的地方就是工匠的巧妙手工和精心铸造，并镀上一层薄薄的

黄金，但是那工匠却诚实地承认它是用黄铜铸造的，他在圣爵隐闭但可找到之处巧妙地将实情刻上。由於他的手工精湛，没有人，甚至专家在第一眼会怀疑这贵重圣爵的价值。

它是需要拿在手上和细心查看内裏才能发现真相。只有杯子部份是按照礼仪规定用银造成的。它完全是教导真诚、自然性、喜爱寻求真实事物的一课，而且感动到创办人发谦虚之情。

**“当我在弥撒圣祭祝圣後，高举圣爵时，我看見它反影出我这可怜的生命：这些奮鬥，胜利和失败，胜利是归於基督的，失败是我的。”**

全心依赖上主，失败不可能成气馁或忧伤的因由，当我们在吾主的臂弯中寻求力量时，便会开始明悟这圣爵的启示。**它不愿意以虚有黄金的外表去欺骗任何人，因为它已大声疾呼说：“黄铜！”**

其後一个明显结论自然的出来：**“要诚恳，我的孩子，切勿在接受灵修指**

**导时隐瞒你任何的粗劣，只有这样你的生命才会发亮发光，而你的心灵会真真正正成为天主的宝座而战胜你的懦弱。” 把我们最美好的给天主**

主业会创办人有一颗恋人的心，他像每一个恋人一样去表现出他的爱，正如他时常重覆地说，他没有用一颗心去爱人而用另一颗心去爱天主。因此，儘管有时银根紧拙，在他办公室的圣母像前，仍然时常摆放一朵新鲜的玫瑰花，那是他从心中满溢爱的表现。

崇敬的物品要贵重 — 我们可以从他的轶事中见迹一番 — 满溢出一个恋人的真情和体贴，为他所爱的人献出一切也感到好像太少：**为献给天主，一辈子真是太短了！** (道路 420)

这是他持续的教导：以最美好的祭献圣器去祭献是一明确的途径来表示真正的不眷恋尘世间事物，全心全意地接纳让天主统治一切创造物，和表达出爱慕和虔敬的精神。他深深地讚赏

和感激各地主业会成员的努力去实践这爱的昇华。吾主是很高兴见到你是真心对待祂，悉心去照料崇拜祂的祭献圣器，那正是我们需要在受祝福的贫穷中尽其所能奉献出最好的一切。而耶稣一定会很高兴看见你们每一位与祂亲密的交往。愿天主祝福你们！

\* \* \* \* \*

此文摘自施礼华蒙席：主业会创办人生平，by Salvador Bernal, Dublin, Veritas, 1977

---

pdf | document generated  
automatically from [https://opusdei.org/  
zhs/article/article-220/](https://opusdei.org/zhs/article/article-220/) (2026年1月13日)